

GAZETA TRANSILVANIEI

Intemeiată în 1838 de George Barițiu

Cu tot respectul pentru popor, aristocrații și oligarhii nici 24 de ore n-ar fi fost în stare să asfințind stăpînitul (istoria Transilvaniei). G. BARIȚIU

Concesiunea anunțurilor și abonamentelor: Prima Anunț Română de publicitate GH. ILIESCU București, 5. Ionel G.

Redacția

Brașov, str. Prundului 15
București, ss. Voevozi 50

Administrația

Brașov, str. Prundului 15
București, s. Ionică 6

APARE SEARA ÎN FIECARE ZI DE LUCRU

ABONAMENTUL

	Trei luni	Șase luni	Un an
România:	16	30	60 Lei
Străinătate:	30	60	90 Lei

Telefon Brașov 228

Idealismul în politică

Războiul neamurilor s'a terminat cu completa victorie a principilor de democrație. Datoria de ce se îngrijesc astăzi de stimele umanității este să asigure puterea acestor principii și să le aplice în viața statelor.

Ca o consecință firească a democrației avem detronarea concepției false despre politică, Arta de a cârmui statele era monopolul unei caste parazitare, care avea tot interesul să-și cultive propriile interese și să-și garanteze moștenirea puterii pe viitor. Concepția feudală a intervertiturii adevărului al politicii și de aceea în viața comună politică înseamnă giretic.

Vechea întocmire a statului elimină rolul masselor în viața publică, ba ce e mai mult, gloatele erau îndepărtate de la posibilitățile lumii. Nedreptatea aceasta a căzut și astăzi se face parafiza prin regimul democrat.

Cei ce luau apărarea căldușă a masselor populare și explicau cu răbdare teza că chemând la lumină și cultură păsurile de jos, câștigă civilizația însăși. Căci se înmulțesc elementele de folos, ies la iveală energii noi și viguroase, erau desuși de puțin și idealismul lor ridicat ori cel puțin disprețuit.

Dar sărmanii vișători au avut dreptate. Muncitorii modeste și tăcuți, ei au văzut departe în viitor și iată că azi adevărul pentru care au luptat a triumfat.

Nu n'au fost vizionari căzuți pradă viselor irealizabile, ci anost cercetători cu inimă nobilă,

cărora nu le era indiferent progresul celor mulți.

S'a isprăvit cu luptele surde de după culise, cu răsturnările de guverne făcute prin surprindere și de dragul unui caprîi, al unei simpatii. Astăzi se da luptă față în față, și tot ce se face în viața de stat se revizuește și controlează de toți fiii statului. Controlul public, sentimentul viu de critică sunt podoabele lumii nouă, născută din chinurile mari ale războiului.

Idealismul nu este o atitudine sufletească fără rădăcină în sufletul poporului, din contră este ceva real, palpabil, căci el este o necesitate.

Idealismul politic, ca rod al democrației corectează greșelile și îndreaptă atenția cărturării asupra rezervorului de energii morale și intelectuale ascunse în marele suflet popular.

La noi Români putem spune că un eurent puternic stăpînia demult cărturării noastre din Ardeal care e de altfel puțină. O intelectualitate puternică și deopotrivă a principilor democrației, abia acum se ridică la noi cât și în vechiul regat și celelalte provincii. Abia acum se crează atmosfera prielnică pentru idealismul politic. O generație, două cel mult, și din iubirea și simțirea democrației pături culte vom avea stări noi, cari vor corăspunde nevoilor naționale.

Prin logica severă a lucrurilor, dacă vom avea conștiința datoriilor obștești, se asigură victoria idealismului politic spre binele nației românești și a umanității.

Din lumea întregă

Generalul Foch s'a întreținut cu un redactor al ziarului *Echo de Paris* vorbind despre arta de a purta războiului. Intre altele marele general a spus următoarele idei admirabile:

„Când un om de capacitate obișnuită își concentrează toate facultățile și toate mijloacele asupra unei ființe unice, lucrând cu stăruință și fără să se abată de la plan, el trebuie să o atingă.”

„Cum am câștigat războiul? „fumatul o țigară”... adică necescitându-mă, reducând totul la simplu, evitând emoțiile inutile, rezervând toate forțele pentru a mă da întreg datoriei mele.”

„Trebuie să se știe că războiul oamenilor nu variază în esență sa, nu se schimbă decât în mijloacele sale. Să ne aducem aminte că mareștrii Napoleon a zis: „eu trebuia să ies din Verona” și fusese băntuit de doi mii de oameni.”

La Marsa, știți, n'am uitat această învățătură. Am fost bătut și mi-am zis: „vom fi băntuit de patru ori, de cinci ori, dacă trebuie, dar voi exista necontenit.”

Diatrale Parlamentelor. — La Paris e obicei să petreci în neaptea de Crăciun pe străzi. Anul acesta în fața Pigalle revelașii în haine negre și doamnelor decolate a la Victoria — spune L'Humanité — adică prea decolate, au fost primite cu huiduile de către un număr de refugiați cari n'au domiciliul fix încă și fără resurse de trai. Era protestarea împotriva înbușărilor războiului făcută de cei cari au tras numai suferințele lui.

Politia guvernului ungar operează, după o telegramă din Viena a agenției Havas, chiar la Viena. Astfel ar fi fost ridicat în chip misterios comunistul Bela Schoen și dus la închisoare din Oedenburg pe teritoriul ungar.

MIMERII

Prin munți imenzi, prin tainice regiuni,
Muncesc, petrec, se zbat pentru viață...
I-ademenesc comori și dulci vizitini
Și ca pe niște fascinași nebuni,
I-atrag încet încetșor prin ceață;
I-ademenesc speranțe milenare,
Ce s'au trezit în rodnicul lor sânge,
I-ademeneste alba Depărtare,
Ce noi miragi'n suflet le resfrânge...

Și nopți de nopți, în minele afunde,
Cu trup, cu suflet în exemplite lupte,
Muncesc, râvnind descoperiri feunde,
Mineri posaci, cu bluze negre, rupie,
Mineri colosi, cu grele târnăcoape,
Cu lampe din buci și de întunerece,
Cu cari meru ei câtă să desgroape
Comori avarie, aurul himeric...

Cu-o lăcomie ucigașe sapă, sapă
Și se opresc usuzi, când Viața-i întrerupe,
Iar când pelrec, din negrele lor cupe,
In Duminecile lor tumultuoase,
In loc de pace cu disgust și cu revolte se adapă...

Și când se mișcă brusc prin neguri grele,
Cu ochii înșoptiți,
Ei par teribili făcători de rele...

Ca funtile se'ntind ale lor vine,
Pe găturii și pe brațele robusite,
Iar ochii n' schinteari adânci, haine,
Nase dăușii de înfinite puste...

Bolnavele cuvinte ce-și iau zbor
Din inimile lor de nostalgii sătule,
Par ostentive, grele libelule,
Ce se lovesc de ziduri reci, și mor...

Și ei muncesc de ani și ani așa,
Cătdând comori,
Ce zac poate'n lamina altor sori,
Ori în adâncuri negre, undeva...

Muncesc, încrezători, eu brațe de vâpae
Și apoi când dorm,
Când visele-s stăpâne, —
La masa largă și bogată-a zilelor de mîne,
Cu magice cuțite de-aur tae,
Din cea mai albă și mai bună pâne...

A. Cotruș.

Interview cu d. ministru Mihai Popovici

D-l ministru Mihai Popovici a acordat un interview mai lung reprezentantului ziarului „Lz-banda”, espunând vastul său program în fruntea ministerului de lucrări publice. O parte din planurile d-lui ministru sunt de pe acum pe drum de realizare, altele abia în stadiu de proiect.

Data fiind importanța acestui program, reținem în următoarele o parte din expunerile dlui M. Popovici:

Programul larg.

Pentru organizarea transporturilor e nevoie de două programe: unul larg, care privește activitatea pe un mare număr de ani poate chiar pe decenii și unul imediat, pentru ameliorarea stării actuale.

În ce privește programul larg, trebuie relevat că România Mare are patru sisteme de comunicație: Vechiul regat are o rețea de căi ferate și șosele menite să îndrepte transporturile spre Dunăre și Marea Neagră; în Ardeal, căile de comunicație se îndreaptă spre Budapesta, în Bucovina spre Galitsa și în Basarabia spre Olesia.

Acste patru sisteme trebuie unificate, pentru ca toate controlul României Mari să aibă legătură cu Marea Neagră, pe unde se va face exportul și importul. Atât în Ardeal cât și în Basarabia sunt linii ferate și șosele mai mult în direcția est-vest; e nevoie de numeroase legături între ele în direcția nord-sud.

Pentru ca aceste lucrări să nu se facă la întâmplare, ori după influențele politice momentane, am hotărât să numesc o comisie care să fixeze un plan de lucrări pentru toată România Mare. Comisiunea se va compune din cel mai bun specialiști din toate provinciile României Mari și va proceda la o anchetă, la care vor participa reprezentanții tuturor claselor sociale interesate, pentru ca planul de lucrări ce se va stabili să corespundă în adevăr necesităților.

În felul acesta sper să pot stabili un plan de lucrări cari să rămână în vigoare mulți ani de zile și care va fi baza sistemului de transport al României întregi.

Apoi e nevoie de o revizuire a legilor drumurilor din diferitele provincii. O comisie specială va fi însărcinată cu această lucrare.

Programul momentului.

Pentru moment este nevoie ca transporturile să se facă mai bine pe liniile pe cari le avem azi la dispoziție.

Este neluodolnic ca astăzi transporturile, mai ales pe C. F. prezintă mari lipsuri. Pentru a ne da seama de ce e de făcut, trebuie să vedem mai întâi cari sunt cauzele stării triste de astăzi.

Cauzele se pot împărți în trei grupe: lipsa de locomotive, lipsa de combustibil și personalul.

În ce privește locomotivele, după cum am mai spus și în parlament, am avea nevoie pentru rețeaua de azi a României de 3500 până la 4000. În realitate avem mai puțin de 1000 de locomotive utilizabile. Mai avem și mașini stricate, cari însă nu se pot repara din cauza insuficienței atelierelor de reparație.

În timpuri normale, 25 la sută din mașini se aflau în reparație pentru uzura normală; cum mașinile pe cari le avem azi sunt într-o stare deplorabilă, 40 la sută pe am trebuie să intre în ateliere. Or, atelierelor noastre, lucrând cu maximum de intensitate, abea ar putea repara această uzură normală. Prin urmare ele nu pot fi întrebuințate pentru a mări parcul de locomotive.

Lipsa de combustibil. Minele dela Petroșani au o producție scăzută, așa că nu dau nici cărbunii suficienți pentru C. F. R. Dar o parte din producție trebuie dată fabricilor impoartante.

Țitelul nu poate fi întrebuințat ca combustibil de căt în vechiul regat, pentru că numai aici se găsește în găiri rezervoarele necesare.

În ce privește personalul trebuie să recunoașc, că are lipsuri. Muncitorii nu lucrează suficient în momentul când avem însă de cărbuni, la minele din Petroșani se tin toate sărbătorile, iar muncitorii lucrează pe hărțile câte 8 ore pe zi, în realitate mai puțin. La funcționari s'au constatat adesea abateri din dorul de

mită, care a luat proporții intolereabile.

Ce i de făcut?

După ce am arătat lipsurile pe care le are și măsurile ce s'au luat pentru îndreptarea situației.

În privința lipsei de locomotive am decis să comandăm din străinătate locomotive bune, în stare de func-

ționare să mărească producția. Dar măsura cea mai eficace va fi transformarea locomotivelor din vechiul regat în locomotive din țară.

Acastă transformare se face cu succes și sper că în scurtă vreme să avem un rezultat apreciabil. Când în vechiul regat toate locomotivele vor funcționa cu păcură, chestia combustibilului va fi rezolvată, căci ne vor rămânea cărbunii suficienți și pentru C. F. din Ardeal și pentru industrie.

Chestia personalului de asemenea va fi rezolvată. Pe deoparte le vom îmbunătăți situația nu prin urcarea de salarii, ci prin procurarea de alimente, îmbrăcăminte și încălziminte cu prețuri convenabile, cerând un consum pentru toți funcționarii și lucrătorii C. F. R.

Pe de altă parte sper că putem reface mentalitatea funcționarilor. Comisiunea de anchetă instituită este în plină activitate și a și trimis la parchet unii funcționari găsiți vinovași. Pentru a garanta obiectivitatea acestei comisii am numit ca membri al ei și pe acei parlamentari cari au dovedit interes pentru instituția C. F. R. adresându-mi interpelări.

În afară de acestea s'au luat măsuri de control ca toate transporturile să se facă în regulă. D. general Macri noul director general al C. F. R. vechiează cu stăruință și competență la reorganizare și la asigurarea moravurilor.

Alte chestiuni.

Pe lângă acestea, mai sunt și alte chestiuni cari preocupă ministerul lucrărilor publice. Așa este unificarea administrației C. F. din vechiul regat cu cea din Ardeal, această unificare nu se va face nici pe baza administrației din vechiul regat, nici pe aceea din Ardeal.

Se va face o organizare ca totul nouă — una singură pentru toată țara. Pentru aceasta, o comisie compusă din cei mai distinși specialiști în C. F. — de dincoace și de dincolo de Carpați — apoi din reprezentanți ai industriei, comerțului, agriculturii, muncitorilor fără deosebire de partide, va organiza o anchetă și va stabili normele după cari se va organiza administrația C. F. R.

Deocamdată înființăm un comitet de direcție pe lângă Direcția generală a C. F. R., care să fie însărcinat cu îndrumările și controlul necesar unei bune activități. Mai sunt și alte chestiuni importante: a porturilor, a docurilor, a navigației fluviale și maritime, care toate cer o dezbateri urgentă. Podul de peste Borcea se studiază meru de un an de zile și sper că săptămâna aceasta vom intra, în sfârșit, în faza de realizare, comandând piesele necesare.

Drumurile joacă un rol foarte tot atât de important ca și căile ferate. Tot pe nevoi de reparație în toată țara. Și în această privință ministerul lucrărilor publice își dă tot interesul pentru a aduce țara în stare normală.

Cronică științifică

Pericolul Ciumei

de Dr. Al. Tălășescu

Știri, mai mult sau mai puțin controlate, au alarmat zărele de peste munți în privința existenței unei reale amenințări a ciumei dinspre Ucraina de sud, unde ea ar face ravagii, în special în părțile din spre Hotin.

S'a desmișcât șiarea ca Hotinul ar fi infectat și s'au luat măsuri în contra invaziunii acestei grăzave epidemii, atât la Nistru, cât și în porturile noastre maritime.

Dar trebuie să fim seama că trăim în epoca contravențiilor, a fraudelor și a contrabandelor, a acestui tip care își poate da mâna cu ciurma din punct de vedere moral, dar care în realitate înlesnește într'un chip material invaziunea ei. Acest pericol însă diferă după felul ciumei care bătute și amenință.

Deși în esența ei boala este unică, cauzată de același microb, descoperit de francezul Yersin în colaborare cu japonezul Kitasato, totuși ea ca formă clinică se prezintă sub două infățșări, după cum s'a produs infecțiunea în om direct în sânge, sau pe calea respirației, prin plămân.

Ciuma își are leagănul ei în Mandjuria, unde un animal de genul *Marsupia* are microbul ciumei în starea normală în intestin, fără a-i face vre un rău. Dar îndată ce acest microb ajunge la gazgani și în special la gazgani călători, aceștia se îmbolnăvesc de o septemie, care trans-

misă la om îi dă boala epidemii numită *pestă sau ciumă*.

Cuvântul ciumă vine dela *Morgell* și *gangan* (ghindură) Pornind dela acest cuvânt putem să ne explicăm însemnătatea cuvântului ciumurii care deși are o nuanță ungurească (coșmăruin), calea pe care l'am primit este cea slavă, rușii zicându-i tot ciumă.

Forma obișnuită a ciumei este cea ganglionară (ghindurilor) numită *Ciumă bubonică*. Ea se manifestă prin umflarea tuturor ghindurilor limfice, călduri mari, infecție generală a sângelui, transformarea lui în puroiu, dacă moartea nu vine mai curând, ce e de regulă. Sunt cazuri și benigne, mai blânde, când infecțiunea se localizează la un sistem de ganglioni a unei regiuni, de regulă a părții corpului pe unde s'a introdus microbul sub piele.

Ciuma Bubonică este inoculată în om de către purci. Anume purcii guzganilor, sau ai soareșilor bolnavi de ciumă, trec pe om și microbul supt din sângele infectat al gazganiului îl transmite omului prin pisgâuri.

Iată dar că pericolul mare al propagării ciumei se prezintă când omul convalesce de gazgani, sau soareș, cari pot fi infectați de ciumă. Se pare a fi singura cale de contagiu în ciumă bubonică, întrucât deta om la om numai tot prin purci poate fi trans-

Socialiștii francezi

față de bolșevicii unguri

Teroarea albă la Buda-Pestă, aceasta e titlul unui articol din „L'Humanité” ziarul francez fondat de Jean Jaures, la numărul din 26 Decembrie s. n., a doua zi de Crăciun.

Teroarea albă continuă în toată Ungaria și mai ales la Budapesta. 12 comuniști au fost executați săptămâna din urmă; alții cinci au fost condamnați la moarte și vor fi executați dacă nu se vor face intervenții la timp. Organizația centrală a partidului socialist francez, Anatole France, Cachin și redacția ziarului L'Humanité, Lonquet și aceea a ziarului Populaire, Barbuse — ca să nu uităm de cât pe aceștia, — au telegrafiat ieri la Viena ziarului Arbeiter Zeitung, lui Otto Bauer, ca să-l roage să transmită protestările lor guvernului ungar.

În vorba să smulgă dela moarte omenii cari n'au altă vină de cât că au apărut ideile socializmului mondial.

În istoria săngeroasă care se desfășoară la Budapesta, — zice ziarul — și care evocă represaliile cari le cunoaștem după cădere comunel, — responsabilitatea Antantei este gravă.

Consiliul suprem n'a împins și a autorizat numai pe dirigitorii români să zdrobească regimul sovietic în Ungaria. El a tolerat ca Friederich, omul arieuclui Iosif, să-și prelungească dominațiunea sa și să organizeze prin mele masacre ale comunistilor; el tolerază ca Huszar, succesorul lui Friederich, șeful guvernului în care acesta din urmă este ministru, să reînvoiască sălbățelele executii.

D-l T. Mihali încă n'a plecat la Budapesta.

Cluj. Agenția Dacia e autorizată să desemneze știrea, că d-l Dr. T. Mihali ar fi plecat la Budapesta. D-l Mihali se află încă în Dej.

Darul Regului către Bistrițeani.

Cluj. Maj. Sa regele a donat cu preleul vizitei sale la Bistrița 10.000 lei pentru ajutorarea văduvelor, orfanilor și săracilor din Bistrița. (Ag. D.)

Intorcem cum tifosul exantematic și febra recurentă se transmite prin păduchi de corp.

Asfel se explică cum Napoleon Cel Mare a atins nepește buboale ciomose ale totdeșilor lui, la Jaffa.

De aceea ciuma bubonică nu se propagă ușor pe uscat, ea cam rămâne în sânul unor familii, a unei suburbii, dar e dusă departe de către vapoare cari de regulă sunt bine populate cu guzganii.

Guzganii au de regulă ciuma intestinală, așa că excrementele lor îi infectează ușor și îi pot infecta și pe om când excrementele soarecilor infectează praful pe care omul îl inspiră.

Mijlocul curativ este unul: serul antitoxic al lui Yersin. Dar valoarea lui este mai ales preventivă, nepunând vindecă în cazurile grave cu mers repede.

Pentru ca să mă pot pronunța asupra gravității pericolului ciume dela Nisur, ar trebui să știu ce formă bănuie acolo: pulmonară, sau bubonică? In contra formei bubonice.

De elementul acesta iși vine ojele în năzuri, rol românii din Satulung șvem nevoie, fiindcă cu ei formăm majoritatea contra ungușilor.

Și apoi, mai ales din punct de vedere umanitar se cuvine să se creze și lor o sarte mai suportabilă. Copiii lor, obligăți a cerețe și ei școală ar veni dacă ar avea haine. Astfel ar vedea cu atâtea suflete mai mult, lumina.

Țiganii din Satulung

In atenția Resortului ocrotirilor sociale.

Sunt azi multele familii așezate pe valea Gârlinei, o poziție pitorească la marginea sud-estică a comunei. Toți de legea ortodoxă și naționaliști la față.

Mulți din tre ei au perit în pribegie din cauza negreii mizerii. Mulți din tre ei s-au folorat în rândurile bravei armate române și au luptat alături de-al noștri la Vărășești, Nstru și Tisă...

În mntle pe doi: George Gândre și Sandu Olescu din nr. 42, cari au fost lăudați pentru bravura dovedită în luptele dela Mărășești. Știu că în luptele dela Tisa din vara trecută au luat parte: Nicolae Olescu, Ion Gândre, Nicolae G. Olescu, Vasile Borzoș, Vasile Marășevela, Gh. Marășevela, Constantin Borzoș, Gheorghe Litgurar și Nicolae Geneva, unii din Reg. 105, alții R.g. de vânătoare, ex voluntarii!

Trecând pela locințele lor îl vine jale când vezi atâtea chin, atâtea mizerie, pe cari le înfătuie cu o rezistență umitoare. E drept, că mulți dintre copii se perd mai ales acum, când nu ce mănca și umal au nici bețe, dar pe care l-a dă amău argurii și rămpii.

De elementul acesta iși vine ojele în năzuri, rol românii din Satulung șvem nevoie, fiindcă cu ei formăm majoritatea contra ungușilor.

Și apoi, mai ales din punct de vedere umanitar se cuvine să se creze și lor o sarte mai suportabilă. Copiii lor, obligăți a cerețe și ei școală ar veni dacă ar avea haine. Astfel ar vedea cu atâtea suflete mai mult, lumina.

Dar, până la societatea „americană” ar fi bine, ca să le venim noi în ajutor cu ce putem. Vasile Ioan.

Problema financiară

Criza schimbului

Mele o toată actuală, care ocupă toate spiritele, din care emanează acumpele îngrijorare contra căreia se ridică atâtea plângeri.

Situația financiară foarte incertă în care se sbat puterile Antantei și cursul dezastros al francilor belgieni și francezi, ai lirei sterlinge, ai lirei italiene, ne revela eroarea extrem de gravă care l-a comisă cu cinci s-au opt luni înainte în domeniul finanțării internaționale.

In decursul războiului, această solidaritate financiară se manifestă prin operațiuni multiple într-o sumă totală, trecând peste cele unaste miliarde de franci pe cari statele aliate și le-au imprumutat reciproc.

De Mercuri se află la Neully delegația de pace ungară în frunte cu contele Apponyi.

Să lăsăm la o parte observația d-lui Raffelovich, ce țările neutre ar ieși imbogățite din războiu. S'a demonstrat de nemăsurat ori, că acesta nu este cazul cu Elveția. Este însă foarte adevărat, că țările neutre au tot interesul de-a sprijini cu toată energia sforțile întreprinse pentru a pune capăt istoriciei economice a ex-belligeranților.

Noi nu știm ce putem. S'a fim cu mult mai puțin decât ceases suntem, — aceea'sta o știm, aceasta o vedem în fiecare zi. Am putea fi cu mult mai mulți; aceasta o vom vedea atunci când ne vom apuca a săvârși un lucru mare.

„România mare” e un legământ de viitor în partea esențială și vecinătă a ființei ei. El trebuie clădit și pe

Politica externă

Grandomanie ungurească

Declarațiile contelui Apponyi

De Mercuri se află la Neully delegația de pace ungară în frunte cu contele Apponyi.

Înă în drum spre Franța șeful de delegație a ținut să dea dovadă că mai trăge în inima poporului unguresc, șchia calitate căreia are săl mănămească în primul rând d'zas-trela prin cari a trecut acest neam.

Ar rezulta așadar din șusele l'i că delegația ungară nu e spre deose-bire de intențiile de a căuta o amănare a subscinderii tratatului.

Ar rezulta așadar din șusele l'i că delegația ungară nu e spre deose-bire de intențiile de a căuta o amănare a subscinderii tratatului.

Ar rezulta așadar din șusele l'i că delegația ungară nu e spre deose-bire de intențiile de a căuta o amănare a subscinderii tratatului.

Ar rezulta așadar din șusele l'i că delegația ungară nu e spre deose-bire de intențiile de a căuta o amănare a subscinderii tratatului.

Pentru unitatea culturală a neamului românesc

Serbările „Asociațiunii” dela Sibiu

La serbări a asistat comitetul „Ligei Culturale” în frunte cu d-l N. Iorga

— Raport special al „Gazetei Transilvaniei” —

Primirea oaspeților

Știrea despre participarea membrilor „Ligei Culturale” la serbările „Asociațiunii” a pus întreg Sibiu în pîcloare. Vineri după amiază personul gării era plin de notabilitățile orasului în frunte cu președintele „Asociațiunii”, A. Băresanu, prefectul orașului A. Dăru, reprezentanții societăților românești și șoseși etc. etc.

Trenul special, care aduce pe d-l N. Iorga și pe membrii Ligei Culturale, a sosit în gara la ora 3^{1/2}, d. a. Oaspeții sunt întâmpinați cu vil urale din partea mulțime.

D-l N. Iorga este binevenat printr-o cuvântare înscătoare de către d-l A. Băresanu, căruia i răspunde d-l N. Iorga în termeni avantași dând expresiune bucuriei, că poate să participe la serbările Asociațiunii ca prezident al „Ligei Culturale” însoțit de membrii acestei Ligei, aducând Românilor întruși în Sibiul salutativ frățesc al reprezentanților culturii naționale din vechii negat.

Prefectul orașului Sibiul d-l A. Dăru salută în românește pe educatorii culturii românești la noi. I răspunde mulțumind d-l N. Iorga într-o scurtă cuvântare în românește.

Urmează prezentările, în care timp corul „Inimel” din Găerile a cântat „Pe-al nostru steag” — corul Penunței meseriașilor „Deșteaptă-te Române”. Intre oaspeții sosiți sunt

Discursul d-lui N. Iorga

În numele Ligei Culturale pe care o servesc de mult și o prezidez de puțină vreme, adaug la apusele ducă-te și pîne de frumusețe ale d-iei prezidentului Asociațiunii, câteva cuvinte. Numai câteva cuvinte căd cuvintele sînt în serviciul faptelor.

Am vorbit mult; e vremea să facem apelul cel mare la forțele tăcute ale sufletului nostru, din care să izbucnească apol cuvântul, așa fel ca să apară întregul nostru cu de-săvârșire. Masă clasiciști între oameni cari vorbesc mult; am vorbit mult, în a. ere, celorlalți despre lucruri despre cari alții tăceau. Acum însă vom spune numai puține cuvinte în legătură cu aceea propunere de a ne înfi și organizați viața de muncă, pentru ștopurile superioare ale culturii noastre.

Apaențele cu m'a înșală: văd ce plutește vieții o mare de praf-tindere. Văd marea înușă, care ne așteaptă și paterile restrinse de cari dispunem. În fața lor însă nu trebuie să desădădăm, ci să cerem dela fondul nesfârșit al sufletului nostru puterea de aie covârși.

Noi nu știm ce putem. S'a fim cu mult mai puțin decât ceases suntem, — aceea'sta o știm, aceasta o vedem în fiecare zi. Am putea fi cu mult mai mulți; aceasta o vom vedea atunci când ne vom apuca a săvârși un lucru mare.

„România mare” e un legământ de viitor în partea esențială și vecinătă a ființei ei. El trebuie clădit și pe

d-l colonel Manolescu, președintele Caseilor Naționale, dl C. Demetrescu profesor, dl St. Pop directorul liceului Sf. Sava, d'aconul N. Popescu, dna și d-l Z. Florian, secretarul Ligei Culturale, dep. basarabean Buzdugan etc. etc.

Ședința primă de Sămbătă

Sala adunării arhiplină de lume, între cari generali Mărdărescu cu dna, D. Par, Bozbu, Florian, din Cluj d-ni Dr. V. Brănișco, Lupas, Precup, Dăru, Agârbiceanu, oaspeții din vechii regat în frunte cu dna și d-l N. Iorga, întreaga societate sibiană în frunte cu dna și d-l Cosma, reprezentanții Șașilor etc. etc.

La tribună au ocupat loc d-ni N. Iorga, A. Băresanu, Brănișco, Precup, secretarul Smu, Togan și I. Negruț.

Discursul d-lui Băresanu

Între buște mormântală președintele A. Băresanu rostește un magistral discurs, care culminează în constatarea că de acum înainte idealul Asociațiunii este unitatea sufletească a tuturor Românilor cu oclucurarea pe viitor a tuturor societăților culturale românești. Discursul d-lui Băresanu îl vom publica, din lipsă de spațiu, în fruntea numărul de mare al zărilor.

Urmează la cuvânt d-l N. Iorga

Discursul d-lui N. Iorga

temelia trecutului. El cuprinde unitate de șgur dar și localism firesc și șințose. Să nu ne șnuim din tradiții pentru a ne arguna în forme goale. A desădădămă fieri crescute în grădini și a le sădi în șera care nu poate substitui solul hrănitor al grădinii, luseamă a și grădinărie pretenșioși și prost. Noi, formeiu nu vor fi în ștare să ne dea și nouă cărturarilor aceea unitate de viață pe care poporul o are de mult. Ori-care țaran se înțelege în ori-ce cu ori-care alt țaran român; nu se întâmplă însă ca ori-ce cărturar, ducându-se nu tocmai departe să se înțelege întru toate cu ceilalți cărturari români. Nu ne amputăm rădăcinile noastre, nici în cultură nu ne-am rădăciți, și nu ne vom rădăciți înă decenții, mai sus decât l'a rădăcinile, dar în valoarea elementare milenare ale culturii lui.

Numai lucrând împreună vom ajunge a avea noi, în cultura cărturară, ceea ce țărănul are în cultura lui. Într-o țară leagă vrand nevrând pe cei cari muncesc umăr la umăr. Unitatea morală a ermaticilor se face în șanturi în primejdia a-ului. Unitatea morală a cărturarimii noastre se va naște în șta culturii românești contra dușmanilor ei.

Prin această muncă și disciplină unitară nu putem înșă tradițiile locale pe cari le-a născut șforțarea trecutului; Popoarele mediterane și șese casă de casă. Clădirile se și pese șatul lor e o școală de pace. La noi nu e așa. Noi avem fierbe curtea lui, îm rejumătate lui în care se șimte bine, poțca lui pe care numai el o calcă.

Cultura șirilucă a Franței — care ne-a condus și ne-a șjulat mult — să nu ne șasele. La ei ștatul a format popoul, România mare nu este chemată să formeze un popor, ci ea a fost formată cu greu de viața unui popor care a durat mult înainte înelungatele vecuri de nizișie și de zbuclum. N'aveam nevoie de forme unitare pentru a creia un popor unitar. Cărturarul nostru să nu se ștrice ceea ce nu ne poate da, ci în-zușina noastră să fie alcătuirea unui șingur popor lășnd pe fiecare șă-pin în gospodăria lui.

Sănt atât de convins că o vom putea apăra pe aceea împotriva oricui, înă pot șice cu discreția și liniștea caracteristică țăranelui nostru: „S'a potescă dacă mai voșce,” suntem aici, în casa noastră clădită pe pământul nostru, ștopri nu, de ploici de șângele nostru. Trăim despărșit și poporul nostru a devolat înșușiri, cari îl fac atăzi mai bogat decât șunt aie popoare. Mândrii deșeșite, dureri deșeșite se înălnesc și fac bogăția acestui suflet: mare! Să le păștrăm.

Șind de față și reprezentanții unei culturii știne, pe cari șoartea l-a învecinat cu noi, e bine să declarăm că nu ne înăhidem sufletul în fața ei, căci în ce a avut ea uman și folositor am respectat-o totdeauna și credem că ne va putea aduce încă elemente fol șitoare.

În șentimentul urășei munci ce ne șteapătă, ș'a fim fiecare muncitorul pământului pe care ștăm dând șana celui care lucră în altă parte, ca să plim șchemarea pe care ne-a dăruit-o și ne-o împune trecutul nostru: A devolta între apus și orient, pe acest pământ, pe care au trecut ațofa și am răsădș numai noi, — șem că aici ne era datoră — a păștra mândră și curată o cultură, care va fi o manifestare nouă a sufletului omeneș, un glas al omenirii și prin ceea ce a șporit și „contribuit înșăși.

Șind de față și reprezentanții unei culturii știne, pe cari șoartea l-a învecinat cu noi, e bine să declarăm că nu ne înăhidem sufletul în fața ei, căci în ce a avut ea uman și folositor am respectat-o totdeauna și credem că ne va putea aduce încă elemente fol șitoare.

Șind de față și reprezentanții unei culturii știne, pe cari șoartea l-a învecinat cu noi, e bine să declarăm că nu ne înăhidem sufletul în fața ei, căci în ce a avut ea uman și folositor am respectat-o totdeauna și credem că ne va putea aduce încă elemente fol șitoare.

Șind de față și reprezentanții unei culturii știne, pe cari șoartea l-a învecinat cu noi, e bine să declarăm că nu ne înăhidem sufletul în fața ei, căci în ce a avut ea uman și folositor am respectat-o totdeauna și credem că ne va putea aduce încă elemente fol șitoare.

Șind de față și reprezentanții unei culturii știne, pe cari șoartea l-a învecinat cu noi, e bine să declarăm că nu ne înăhidem sufletul în fața ei, căci în ce a avut ea uman și folositor am respectat-o totdeauna și credem că ne va putea aduce încă elemente fol șitoare.

Șind de față și reprezentanții unei culturii știne, pe cari șoartea l-a învecinat cu noi, e bine să declarăm că nu ne înăhidem sufletul în fața ei, căci în ce a avut ea uman și folositor am respectat-o totdeauna și credem că ne va putea aduce încă elemente fol șitoare.

ranii ieri, cărturarii mâine — să clădim o cultură care va fi, fie și în prororții modeste o înăogăfire a culturii umane.

Vom fi șta la muncă și cei din urmă la poțenții.

Curăntarea d-lui V. Brănișco

După vorbirea d-lui Iorga, care a fost frenetic aplaudat, vorbește dl Dr. V. Brănișco în numele Consiliului Dirigenți, care aduce șoluții cald trimș adunării de președintele Consiliului care e împădecat să ia parte. Generația care a pus baze Asociațiunii prin anul 1860 — șpune dl Brănișco — s'a format din țărani, care umai căte unul s'au ștrecurat neobșerșați de prin șate — cu căte o pîne în tralță” la oraș, ca să învele șarte, lupțând cu munte greutăți. Din Asociațiune s'a porait lucrarea pentru unitatea sufletească, căci cultura e șubstratul politice șănăoșe.

Visul nostru a fost să înăhebăm înă unitatea culturală, din care să devolve apol unitate politică ca o consecință firescă. Eventimentele s'au precipitat însă înăștuind-ne înă unitate politică. Ne-a rămas unitatea culturală care având rădăcini fireșii în popor o vom putea deșăvșiri prin m'aoșe șputerii politice. Pentru a ajunge la unitatea sufletească, dând viață acestui corp nou, trebuie să ne pregătim pentru datorăle cari ai se împun: muncă mare și grea.

În federația propoșă de dl președinte al Ligei Culturale toți să ne înrolăm, să lupțăm, să muncim, să șierim pentru aceea cultură care să facă România și suflet-te mare Ștatul Asociațiunii în numele Consiliului Dirigenți doriad mai șpur la muncă. (Aplauze)

Salutul Societații medicomilitare

Dr. Gh. Preda vorbește în numele Societații medicomilitare din Sibiu, urăd bună venire Șoșilor Ligei Culturale. Medicul prin menirea lor șunt destinați să ocluce durerile și alie durerile pașănd rădăle celor, cari cu șurșurile lor au loțiat la înăștuirea idealului nostru. Ce datoră de lămină și cultură: Liga culturală și Asociați-a a fabricat șerul, care a șusținut și în cele mai grele clipe eroi mul voișcilor dela țară. Azi medicul șivesc cu aceea șcredere în a-ctivitatea Ligei și Asociației, cu care șivesc și la front. Ureaza a-ociațiunii ca muncă să fie cât mai rodnică. (Aplauze)

Salutul Asociației învățătorilor

Reprezentantul Asociației învățătorilor român șpune următoarele: Șaluț cu știmă și înăte recunoștința șora mai mare „Asociațiunea” care a fabricat ște toate problemele culturale pe șimul când eram robiti. Când viața învățătorilor era ștrășă în teroarea mânășilor teudeșoșe șie regimului ungureș, „Asociațiunea”

Din preocupările compatrioților șași

În anul din 3 Ianuarie ziarul „Kronstăter Zeitung” publică un articol, în care își fixează șprogramul de muncă șiarștică peștra acest an. În meșionatul articol se șpune între altele:

„Dreptul nostru național are șub raporturile șimbate o altă bază externă ca în trecut. Înainte, noi ne puteam referi la școpul istoric al colonizării noastre și la legi existente. Șvorul dreptului nostru aște astăzi: dreptul autodețernării șopoporelor. Șchemarea șpressei șșeșee este a șinea vii în poporul nostru a-astăz conștișă de drept. Un mare și iudicabiliș câștig pentru noi este, că locul ideii noastre ca popor, l'a luat ideea germanismului în România Mare.

„Națiunea gormană în România Mare”, șdșpe care vorbește și noul nostru șprogram șoporă, este un ideal de-o mărime capăivană, de care șuntem legați cu toate șibrele sufletului nostru și pentru a căru realizare ștrebuș să muncim din toate șputerile.

„Șașa și șta înșă în viitor ca și până acum, mai șpres de orișce, ideea marelui germanism ca unitate culturală atotcuprinzătoare, care nu poate fi înăștințată prin grănițe de ștat. Cu o dușie mai profundă ca originaș șulfel nostru a șerșine Germaniei înșve și umiște, patriei noastre mame șnesp de șube și nimeni nu va fi în ștare să șmulgă din șufletele noastre șșprășă, că ea se va șculege în eurănd și va țrai mai devante cu șputeri noi pentru a-și îndeplini șchemarea el vecinică de-a și țari și pida lămei înștegi”.

Am reprodus rândurile de mai sus în traducere fidelă, pentru ca opiniu publică românească să fie oriată șupra dorințelor și plăurilor, pe cari le urmăreș Șașii în România mare. Noi clăștim șentimentele înime șle șleclur șopor și înțeșgem șrea bine lăbușă ce o pășrează un șopor pentru rașă, căreia aparține.

Nu înțeșgem înșă așșșarea în public a acestor șentimente cu atăta înzistență și atăta ardore. Șvem înșpresia, că redacția zărilor „Kron-

le-a fa ut loc în mijlocul ei. În vțătorii ca cel mai de aproape de popor, se favorizează la executarea șou-lui șrogram de muncă ocluce șeș și cu drag șerșicile (Aplauze)

Salutul Basarabiei

Deputatul basarabean Buzdugan: În numele Basarabienilor, tot atăt de vltregiți și prigoniți ca și Ardelenii, salută Adușrea. Cu toate acestea era înșă o deșosebire: Ardelenii a-veau conducători, basarabienii nu. Conducătorii acestora au fost momiși și perduti de activitatea de corupere a dușmanului, o suță de ani deșrândul. Abia după revoluția din 1905 ș'au țrețit unii din fiii țăranelor la lumina conștișăției fiinșelor lor, când vântul ređeșteptării băttea puternic peste toate șeamurile lumii.

„Dar țărănil basarabean a rămas ștrăjer necălinit la Nistru: șaza șeamului. Șăranul român și acolo și-a păștrat obiceiurile, cănceșele, înimă și șufletul lui românesc și e dornic și el de cultură națională. Să nu-i nite Liga, ori unde șunt. Ei mult țrețit au fost uități. Prutul, zid chin-șezeș ridicat de dușmanii noștri, nu-l țrețea nici o șarte ca la aite șpoape.

Vișorul și șteargă șreșșea țrețeașului. Șarta românească șă țrețeașă, să șarte pe ultimul Român perdit în șeșpărate. Celor perduti să le ștrigăm: veniți la cubul nostru. Și înă o datoră. Dacă șoporul nostru ne-a dat șuza de azi, să-l dăm nivel cultural viednic de șufletul lui. Ștăniș nu-au dat bunuri materiale și au lăzbit a ne șeul șufletul. Ștatul român să le dea mai mult decât lăa dat ștrăinul.

„Șă nu căușim corbi croușșitiori, ci vulturi zării noastre — N. Iorga — și de acolo să luăm lumina. (Aplauze prelunșe)”

Terminându-se discursurile se dă șetire telegramelor omvișșe trimise M. Șale Regelui, M. Ș. Reginei și Prințului Carol.

Urmează apol șetire șiferelor rapoapeate, ște cari ș proiectul reorganizării Asociației. Se aleg mai multe comișuni. După acestea, adunarea se lăcheie, anușfându-se a doua ședință pe șuza de Dumăneșă la orle 10 a. m.

Ședința de Dumăneșă

— Prin țelefon. —

În ședința de eri ș'a hotărât înăștințarea unui fond cultural șub numele „N. Iorga”, pentru care ș'au adunat într-o șoră 100.000 coroane. Timp de un an de zile acest fond va fi administrat de d-l col. Manolescu, apoi va țrețea în administrația „Asociațiunii”. Ș'a expediat o telegramă de șalutare d-lui Vaida-Voevod.

E adevărat?

E adevărat că Brașovul este șingurul oraș din Ardeal în care nu ș'a șcambiat înșă numeș ștrăzilor, în care nu ș'a luat inițiativa ca toate șirmeșe să șrespecte limba ștatului național?

E adevărat că numai în acest oraș nu ș'au revizuit conștitușe cu șunurile ștatului și astfel până astăzi trafic-e șuat încă la mână celor trei oreș, Kovács etc. ?

Șeocamdată numai aceste trei înștrebăi, dar vom veni și cu ceilalte, rând pe rând, căci ni se șere că a-șvem o datoră și ștrigăm de pe a-șcestă tribună până ce vom avea o administrație caabilă și-și împlineșă șchemarea șă de șpublicul românesc și ștatul român.

INFORMAȚIUNI

D-I N. Iorga va pleca mâine dimineață din Sibiu la Blaj, pentru a lua parte la serbările instalării și consacrarii I. P. S. mitropolitului Suciului.

Pe Joi e așteptat d-l N. Iorga la Brașov.

Lupte între sârbi, italieni și muntenegri — Legația iugoslavă din București comunică: „Biroul presei din Belgrad. — Bunde înarmate aparținând tribului Castrati și comandanți de ofițeri muntenegri au trecut frontiera cu scopul de a ataca peșterile roaste.

Trupele noastre intervenind la timp au reușit a restabili linia.

Se comunică din Spalato că a avut loc o încăierare la Sebenica (Chubinet), între o companie sosită din Fiume aparținând trupelor lui D'Annunzio și celelalte trupe guvernamentale, care au durat până a doua zi.

100 de ani de la prima reprezentare în limba română va fi sărbătorită de T. Național din București astăzi, MM. LL. Regele și Regina vor asista la reprezentarea piesei clasice „Ecuba”

Parasutantul întru pomenirea fostului protopop Vasile Voina care era să aibă loc în 1/14 Ian. 1920, se amână pe mai târziu, din cauza unui caz de deces în familie

Politice

Ziarul „România nouă” pare că este o ediție a „Viitorului”. De altfel redactorii acestei din urmă ziar scot și gazeta „Societății de educație cetățenească”.

Ziarele opoziției unite (astăzi compusă din liberali, averescani, taciști și socialisti) alarmează opinia publică prin știri tendențioase, cari toate se termină cu adagio: *ne treub un guvern tare.*

Și „România nouă” sub inițialele I. M. (adică Ion Minulescu de la „Viitorul”) anunță că actualul guvern se va retrage pentru a face loc unui guvern național sub președinția generalului Averescu — fiindcă „ințelegerea dintre partide pare a se fi făcut”.

„Situatia este gravă. Pericolul e aproape. De-juri împrejur dușmanii se apropie...” Iată corul cucuveilor bucureștene.

Și ca să documenteze această situație, ziarul care pretinde că va sluji adevărului curat și interesele cetățenilor (România Nouă) scrie:

„Ungurii de peste Tisa se mișcă și ei. Cazul dela Sătmăr vorbește în deajuns pentru a nu fi nevoie de interpretări.”

La Sătmăr s'au lipit niște aflușe prin care se anunță sosirea armatelor lui Horthy. Și „România Nouă” este îndrăgănită să creadă că unghiul vor veni, fiindcă se mișcă pe Tisa!

Ce caraghiosăcuri!

Guvernul blocului parlamentar lucrează, fără să fim seama că „va face locul unui guvern tare”.

Aprovizionarea Capitalei cu lemne și făină, cumpărarea mărfurilor din America, tratează imprumutul în vederea îmbunătățirii valutei, aduce îmbunătățiri transporturilor, aduce Bucureștilor o primărie cum îi trebuie, etc.

Iar ca să se vadă că e o schimbare în bine și în opinia publică, grevele au încetat, lumea își vede de treabă și așteaptă cu încredere măsurile de îmbunătățire a situației generale.

Primul ministru, d-l Alex. Vaida-Voevod, va pleca la Paris pentru 10 zile.

Încă pe ziua de ieri, ziarele interesante anunșau că d-l Vaida-Voevod primul ministru nu va pleca la Paris.

Astăzi însă, „România Nouă” care s'opuse că plecarea e problematice fiindcă evenimentele nu o permit (era vorba de criza de guvern) — anunșă că plecarea la Paris a d-lui Vaida amână la schimbarea unui nou aranjament politic.

Independența politică a acestui ziar e din ce în ce mai clarificată.

Grucea Roșie Română în județul Treiscaune

— Dare de seamă și mulțumită publică —

„Societatea Națională de Cruce Roșie Română” a făcut, prin filialele din județul Treiscaune, următoarele dăruiri de Crăciun:

a) Din prilejul și în cadrul frumoasei serbări școlare, care s'au aranjat Duminecă la 22 Decembrie 1919 (4 Ian. 1920) în pomposul edificiu al „Școlii Normale: Regina Maria” — cu internat de fete — din Sfântul Gheorghe, fiind intrușiți aproape vre-o 200 de elevi și eleve dela numita școală normală și dela școală primară de stat, și asistând toate a tot răzlețele române, civile și militare, aproape toți funcționarii români cu familiile lor:

46 (patruzeci și șase) elevi și eleve ai școlii și orfanii primăriei, rânzii întregi de haine de iarnă, precum și toate celelalte eleve și elevi, cozonaci, bomboane și alte cadouri.

b) Marș, în 24 Dec. 1919 — seara de Ajunul Crăciunului — s'au distribuit prin domniile ofițerilor comandanți, soldaților bolnavi, și încă s'au ajuns și celor sănătoși dela Reg. 18 Vânători în orașul Târgu Săucilor: cămeși, pantaloni, ceașciți, perini, prosoape, batoșe, cozonaci și figurate.

Aduc la cunoștința publică distribuțiile acestor dăruiri de Crăciun, mai ales pentru că se pot espuma și pe această cale cea mai mare și mai sinceră mulțumită tuturor acelor persoane, doamne și domni, cari ne-au făcut dăruiri, atât în bani gata cât și în tot felul de obiecte, precum și muncind zile de-arândă și grat-t, împreună cu noi, cu comitetul.

Exprimându-le o specială mulțumită amintesc cu nume: Fabrica textilă Heinrich Klinger reprezentată prin d-l director I. M. Ontag, Fabrica de postavuri a dlui J. Tellesák și Fabrica de pâine H. Hubbes.

Sf. Gheorghe, la 8 Ian. 1920.

Eugenia Dr. Decerdea, președintă.

Logodna Dvoara Mimy Uveges și dl Locet. Suci Alexandru din Regimentul Vânătorilor de Munte logodit.

Logodna Dvoara Mimy Uveges și dl Locet. Suci Alexandru din Regimentul Vânătorilor de Munte logodit.

Bancnotele stampilate în Bucovina

Din parte autorizată se aduce la cunoștință, că biletele băncii Austro-Ungare, stampilate în Bucovina, în sensul unui ordin mai vechiu al Ministrului de finanțe din București, sunt admise în circulație și la noi.

Publicul deci nu are motiv a refuza primirea acestor bilete. Alina institut de credit.

In declarațiile din Inoulet ministrul fără portofoliu, făcute ziarului „Renașterea Română” găsim nu documentat punct de vedere asupra pericolului german pentru Europa, prin legătura Germaniei cu Rusia bolșevică împotriva căreia Antanta are o politică greșită.

In momentul în care Germania va fi sigură de concursul bolșevicilor ruși, războiul va reîncepe.

Campania împotriva extrădițiilor. — „Neue Freie Presse” din Viena scrie: „Antanta nu pare că-și dă seama de importanța acestei chestii pentru politica interioară a Germaniei. Nici unul din partidele burgheze nu va consimți să lătrindă mâna extrădițiilor germanilor cereți de Antanta. Catolicii și social-democrații vor pârși mai bine guvernul. Numai un guvern compus din socialisti independenți și din comuniști vor fi gata să asculte voinea Antantel. Dacă Antanta se încăpățânează să ceară pe vineși, trebuie să înțelegă că ajută pe independenții și comuniști să pună mâna pe putere.”

Rectificare. In numărul nostru de Crăciun în articolul relativ la inaugurarea școlilor de geandarm, din eroare s'au publicat că Serviciul din a fost săvârșit de Sf. Sa Preotul Prisacu pe când în realitate a fost săvârșit de Sf. Sa Preotul Mereș și care cu această ocaziune a pus o frumoasă cuvântare care a impresionat adânc întreaga asistență. Oțeanu

Vremea rea. In Franța și pe coastele Italiei au fost furtuni groznice.

Pe marea Mediterană furtauna a bătut cu furie însoțită de ploaie.

In regiunea râului Meurthe, la Nancy, inundărilor grozave.

Toate acestea începând în ziua de 28 Dec. st. n., au durat câte-va zile.

M. S. Regele și Regina Maria s'au însoțit Joi dela Bistrița în București.

Un Consiliu de miniștri sub președinția M. S. Regelui, s'au ținut Sâmbătă.

dl general Cristescu șeful statului major a fost primit în audiență de M. S. Regele.

Aniversarea regală. Sâmbătă fiind aniversarea a 27 de ani dela căsătoria Soverailor, d-nii tinerii s'au dus la Palatul Cotroceni unde au prezentat felicitări.

Un Te-Deum a fost oficiat la catedrala catolică a Sf. Iosif din București dela arhiepiscopul catolic Soveran au primit apoi pe reprezentanții diplomați și alte persoane oficiale cari au prezentat felicitări.

Colecta pentru un monument în memoria d-lui Tebea: Avram Iancu. Colecta Nr. 464 a D-nei Tini Socacu din Brașov.

Alex. Suru 20 cor., Major Andrianu 20 cor., Pavel Bara 20 cor., Dr. Ioan Garofu 20 cor., Ecaterina Suci 20 cor., N. N. 20 cor., P. Tansa 12 cor., E. G. Căpățină 10 cor., E. Negură, 10 cor., M. G. Bădițiu 10 cor., P. D. Stinghe 10 cor., Raveca Găitan 4 cor., Stela Mărcă 10 cor., Paraschiva Funză 8 cor., Maria Navre 4 cor., M. N. Bădițiu 10 cor., Elena Bătu 10 cor., Elena T. Purcărea 10 cor., Maria Cristian 10 cor., Maria Pulpaș 5 cor., Raveca Stinghe 5 cor., și Tini E. Socacu din Brașov 100 cor., iar Colonel Bracu din Mehadiu 10 cor. Total: 368 cor.

Pentru meritiile oferite atât colectanta D-na Tini E. Socacu, cât și nobilii donatori primească și pe această cale mulțumitele noastre. Reunitea femeilor române din Zărand.

O întrunire internațională a comercianților și industriașilor

— Târgul de primăvară în Lyon —

Camera de comerț și industrie din București a comunicat camerelor de comerț din Brașov, că din 1—15 Martie a. c. se va aranja în Lyon un mare târg de primăvară.

Camera de comerț și industrie din București a comunicat camerelor de comerț din Brașov, că din 1—15 Martie a. c. se va aranja în Lyon un mare târg de primăvară.

Acest târg — precum constată adresa camerelor din București — care va fi o întrunire internațională a comercianților și industriașilor oferă ori și ocazia de a expune mostre din acele mărfuri, pe baza cărora se pot încheia tranzacții. În anul 1919 aceste tranzacții au atins suma de un miliard și 200 milioane.

Cumpărătorii, cari vor participa la târgul din Lyon, au mai ales avantajul, de a-și putea încheia afacerea în cel mai scurt timp, și cu cele mai minimele spese, deoarece le stă la dispoziție, cea mai completă alegere de mărfuri, cari se vând pe lângă o concurență deschisă și cinstită.

Deoarece astăzi, în urma situației relațiilor noastre de export, de credit și de transport, nu se poate organiza participarea individuală a comercianților și fabricanților din România, — statul român a hotărât să participe oficial, cu scopul de a se face o propagandă a intereselor noastre comerciale în mijlocul acestei reuniuni comerciale internaționale și de a da prilejul comercianților și fabricanților din România mare, să fie reprezentați sub auspiciile și cheltuielile lui, pentru a le înlesni legăturile, cari să le facă posibilă participarea lor individuală în viitor.

În acest scop în pavilionul român, pe lângă secția oficială, vor fi două secții pur comerciale și anume o secție, unde producătorii români, cu mărfuri exportabile, vor putea expune probe, însoțite de toate explicațiile necesare pentru eventualele încheieri de afaceri și o altă secție, care va fi un birou de informații comerciale, care să poată da lămuriri celor interesați asupra caselor comerciale românești, în măsură de a face comerț de import și export.

Probele de mărfuri, cari se vor trimite la târgul de primăvară din Lyon, după expunerea lor, vor fi cedate pentru formarea unui muzeu comercial și industrial în Franța.

Problema naționalităților ia din ce în ce, în toată lumea, dezvoltarea pe care tratatul Ligei națiilor i-a dat-o dintr-un început feroc.

In Rusia, în Turcia, în Anglia — încă nu e rezolvată. D. r. se va rezolvi.

Denis Cochin, academișianul francez bine cunoscut scrie în „Le Figaro” asupra politicii de naționalități.

„Politica de naționalități trezează opera sa eliberatoare, creștind stat unitate, — cum a făcut în Italia, cum va face în Grecia, dar și diversitatea, când libertatea popoarelor e de membrarea impetilor.”

Această soartă așteaptă imperiul otoman (turc) după imperiul austriac.

Auțiți, voi, agitatori maghiari? Împotriva sorții popoarelor nu se pot pune puterile omenești și libertatea naționalilor este și va fi înfrântă în era nouă a omeneirii, constituind o perla în diademul gloriei acestei epoci de civilizație, progres și libertate.

Politica naționalităților

Problema naționalităților ia din ce în ce, în toată lumea, dezvoltarea pe care tratatul Ligei națiilor i-a dat-o dintr-un început feroc.

In Rusia, în Turcia, în Anglia — încă nu e rezolvată. D. r. se va rezolvi.

Denis Cochin, academișianul francez bine cunoscut scrie în „Le Figaro” asupra politicii de naționalități.

„Politica de naționalități trezează opera sa eliberatoare, creștind stat unitate, — cum a făcut în Italia, cum va face în Grecia, dar și diversitatea, când libertatea popoarelor e de membrarea impetilor.”

Această soartă așteaptă imperiul otoman (turc) după imperiul austriac.

Auțiți, voi, agitatori maghiari? Împotriva sorții popoarelor nu se pot pune puterile omenești și libertatea naționalilor este și va fi înfrântă în era nouă a omeneirii, constituind o perla în diademul gloriei acestei epoci de civilizație, progres și libertate.

Instrucțiuni

pe baza punerii în aplicare a Decretului lege No. 4612 din 29 Oct. 1919 relativ în reducerea cu 50% acordată invalizilor când călătorește cu C. F. R.

Prin Decretul No. 4612 din 29 Oct. 1919 s'au aprobat ca invalizii din război pentru întregirea seamului, să călătorească pe Căile Ferate cu o reducere de 50% din preț, în baza unui bilet de identitate liberat de Ministerul de Război și vizat de Căile Ferate Române.

Deoarece Ministerul de Război nu are posibilitatea a lucra în parte cu fiecare invalid și aceștia din urmă adresându-se direct Ministerului, n'ar provoca decât întârziere în satisfacerea cererii.

Ministerul de Război hotărăște:

- 1) T. și reformă din timpul războiului și din cauza războiului, care poartă un bilet de reformă, sunt considerați invalizi și se bucură de dispozițiile legii.
- 2) Ofițerii și gradele inferioare invalizi cari doresc a beneficia de dispozițiile legii, vor face o cerere în acest scop la cercul de recrutare respectiv în care se arată:
 - a) Numele și Prenumele.
 - b) Gradul.
 - c) Comuna unde locuiește.
 - d) Numărul de reformă cu arătarea dela ce autoritate este liberat.

O dată cu această cerere va trimite o fotografie în dimensiunile de 10/8, 5/8 cm., precum și suma de lei 2 bani 25 taxa carctului.

3) Șefii birourilor de recrutare, primind aceste cereri vor verifica exactitatea lor și aceea găsite că îndeplinesc condițiile legale, le centralizează la ficare 1 și 15 al lunii în tablouri în dublu exemplar, oprind cererile ca acte justificative, iar tablourile le va înainta Ministerului de Război, Serviciului Personalului.

In tablouri se va trece:

- a) Numele și Prenumele.
- b) Gradul.
- c) Comuna unde locuiește.
- d) Numărul de reformă.

4) Sumele de bani primite ca cost al carnetului, vor fi vărsate de către Biroul de Recrutare, Adm. Financiară respective, pe seama Statului, iar ricipisa se va anexa la tabloul ce se înaintează Ministerului.

O dată cu acestea, Biroul de Recrutare, înaintează și fotografiile, având grija a nota pe verso pagină numele omului.

5) Aceste acte primite în Minister, se întorcesc carnetele de identitate și după ce vor fi vizate de C. F. R. se vor înapoița Biroului de Recrutare respectiv, cu unul din tablourile identice.

Birourile de Recrutare, primind aceste cerete, raportează, de primă și în același timp anunșă oamenii pentru a veni să ridice carnetele semnând de primire pe tablou care rămâne act justificativ în arhiva Biroului.

Publicarea acestor instrucțiuni prin Monitorul Oficial și Oastei, serv drept notifiere.

P. Minister
General Secretar
General (ss) Alexiu
Pentru conformitate
Șeful biroului VI
Șef de Birou Principal (ss) Ghimpu

Ultima oră

Dela „AGENȚIA DACIA”

— Prin telefon —

Prințul Carol va asista la actul hirotonirii Mitropolitului din Blaj

Cluj. Prințul Carol va reprezenta pe Maj. Sa Regele în ziua de 14 Ian. la Blaj cu prilejul hirotonirii întru Mitropolit al Ilustrității Dr. Vasile Suci. Prințul Carol ia parte la acest act solemn în calitate de Prinț moștenitor. De față, la actul hirotonirii, va fi d-l Iuliu Maniu și toți șefii de resort.

Alegerea Mitropolitului dela Sibiu și a Episcopilor din diecezele ardelențe și bănățene.

Cluj. Chestia alegerii Mitropolitului dela Sibiu a fost aranjată. Episcopul Ignatie Pap al Aradului va fi ales Mitropolit, vicarul Romul Ciorogari va fi ales episcop al Orăzii-mari, asesorul Nicolae Ivan episcop la Cluj, profesorul Nicolae Bălan episcop la Arad și protosinelul Traian Badesca episcop al Caransebeșului.

Înțelegerea acestuia fost făcută în urma unui acord cu toți factorii competenți ai diecezelor și ai guvernului. Toți ceilalți candidați au renunțat.

Consiliul de miniștri. București. Consiliul de miniștri a examinat situația din Ucraina, Olanda și Bulgaria, apoi a discutat cererea ministrului plenipotențiar al Greciei de-a se admite intrarea în Basarabia a grecilor și Evreilor refugiați din Olanda în fața bolșevicilor.

Refugiații vor fi primiți în Cetatea Albă, județul Acherman.

O desamănare. București. Ministrul de interne Dr. Lupa a desamnat toate știrile lansate de anumite cercuri privitoare la demisiunea guvernului, declarându-le de neadevărate.

Un imprumut de 8 miliarde dolari pentru România

București. — In cercurile guvernului se afirmă că se tratează în America un imprumut de 8 miliarde dolari.

Telegrame din București.

Ședințe ale membrilor guvernelor aliate

Lyon. Membrii guvernelor aliate au ținut Sâmbătă două ședințe deosebite. S'au ocupat de chestiunea Adriaticel și vor asculta probabil delegația jugoslavă. Cealaltă întrunire s'au ocupat de chestiunea Rusiei meridionale și problemele interesând Ungaria. Se va încheia un tratat cu Ungaria, asigurând pentru timp anumit Jugo-slavilor o parte din câștigul produs de minele din Pécs.

Declarațiile făcute de către Clemenceau lui Lersner.

Clemenceau a informat pe Lersner că după înțelegerea în vigoare a tratatului, comisiunea teritorială renane ocupate, comisiunea de reparațiuni și control vor intra în activitate.

Lista inovațiilor cari vor trebui extrădite.

Paris. — Comisiunea prezidată de Birkenhead, Lord Cancellor a stabilit lista inovațiilor a căror extradare va fi cerută Germaniei. Comisiunea va elabora organizarea tribunalului mixte și procedurile de urmat.

Ciuma la proporții.

Cernăuți. — Ciuma ia proporții îngrijorătoare în Ucraina. Oficial s'au constatat căe va cazuri de ciumă în nordul B. sarabiei.

Legionarii români din Siberia

Numele foștilor prizonieri și localitatea de unde sunt.

- | | |
|--|--|
| <p>Gheorghe Gata, 35 ani, plugar, Teișul Român, Sătmăr. Gheorghe Ciorogari, 27 ani, plugar, Avrig. Simion Cecea, 25 ani, comerciant Risdorf, Târnava-Mare. Ioan Curtă, 25 ani, plugar, Rodeș, Târnava-Mare. Vasile Coman, 40 ani, plugar, Hațeg, Târnava-Mare. Simion Ican, 27 ani, plugar, Margita, Târnava-Mare. Nicolae Bucer, 33 ani, plugar, Sălcau, Târnava-Mare. Ioan Căcut, 24 ani, plugar, Sămeșd, Târnava-Mare. Ioan Coste, 22 ani, plugar, Săschiz, Târnava-Mare. Emanuel Coste, 33 ani, plugar, Săschiz. V. sine Oprean, 28 ani, plugar, Lisău, Târnava-Mică. Traian Bot, 40 ani, plugar, Feni, Torontal. Ioan Ghincea, 41 ani, plugar, Ferec Săcos, Turleț. Gheorghe Vasili, 35 ani, măcelar, Ghircoș, Târnava-Mare. Radu, 24 ani, plugar, Arușd, Teișcaune. Iacob Marțiu, 33 ani, plugar, Clcău, Turda Arșeu. Gheorghe Oselcior, 36 ani, plugar, Crasna Putna, Bucovina. Vasile Craișu, 27 ani, cioban, Suceava, B. covina. Dănilă Melnic, 22 ani, plugar, Hădărăuș, B. arșeu.</p> | <p>Blina, Caraș Severin, Gheorghe Cismaș, 28 ani, Bucamezeu Caraș. C. r. 126. Bală, 25 ani, plugar, Brădeni Caraș. Ioan Birlogea, 25 ani, plugar, Broșeni, Caraș. Ioachim Nicot, 30 ani, plugar, Căprioara Caraș. Gheorghe Roșca, 29 ani, plugar, Coraonic Caraș. Dumitru Danet, 36 ani, plugar, Moldova Nouă, Caraș. Nicolae Benga, 23 ani, plugar, Moldova Nouă Caraș. Rafail Ciolac, 33 ani, plugar, Năiș, Caraș. Traian Tămpa, 22 ani, plugar, C. rows, Caraș. Francisc Bujigan, 44 ani, brutar, Șebiu, Cenad. Nicolae Gurban, 33 ani, plugar, Cenadul Mic, Cenad. Ioan Cosma, 31 ani, plugar, Apatida, Căjocina. Teodor Ungurean, 29 ani, plugar, Apatida, Căjocina. Alexandru Pușcaș, 28 ani, plugar, Brăfăluț, Căjocina. Ioan Ilean, 46 ani, plugar, Garbău, Căjocina. Gheorghe Tomoș, 28 ani, plugar, Roșcani, Hunedoara. Petru Oos, 22 ani, plugar, Ciarda, Maramureș. Mihail Dușca, 32 ani, plugar, Șebiu, Maramureș. Gheorghe Mi cea, 37 ani, plugar, Muraș Culeș, Muraș Turda. Ioan Popa, 20 ani, plugar, Bolonești, Sătmăr. Dumitru Orha, 30 ani, plugar, Rași, Sătmăr. Mihail Cadar, 28 ani, plugar, Săpouleni, Sătmăr. Gheorghe Tur, 29 ani, plugar, Tăbăreș, Sătmăr. Ița Neg, 22 ani, plugar, Clcău Român, Sălaj. Ioan Iancu, 35 ani, Jertelec, Sălaj. Dumitru Barbu, 24 ani, măsar, Săltu, Sibiu.</p> |
|--|--|

Zaharie Rădulescu 44 ani lemnar Cusuvăț Caraș Severin. Vchente Ștănețu 38 ani plugar, Găleja Caraș Severin, Dumitru Hăleți 31 ani măsar Hăleț Caraș Severin, George Jugănar comerciant Lugos Caraș Severin, Partenie Bulgărescu 37 ani plugar Ohaba Sărbăsoacă Caraș Severin, Gheorghe Răbă 39 ani preot, Ohaba Sărbăsoacă, Iosif Burza 43 ani plugar S. c. s. Caraș Severin, Ion Hăjegan 48 ani inv. Asuleu Mare Căjocina, Gheorghe Gheorghes 33 ani pantofar Bercheș Căjocina Cornel Gocan 31 ani plugar Feișă Căjocina Ioan Năftăliță 32 ani rotar Bezaș Fegătar, Dumitru Dunga 26 ani comerciant Fegătar. Iosif Păstănaș 31 ani pantofar Fegătar (Va urma)

Censurat de Ion Brizeu

Un eveniment artistic la Brașov

15 Ianuarie, JOI, trupa Ligii Culturale va reprezenta

Reprezentarea va avea loc în sala „Apollo”. Inceputul la ora 8 seara.

„UN DOMN PRIBEAG”

dramă istorică de N. IORGA

Afișe speciale vor anunța întreg programul

Manufactură și Ga anterio.

ENGROS și ENDETAIL

Domnii Comercianți se pot aproviziona în tot de-numa cu ultimele noutăți ce sesese zilnic, cu prețuri mult mai convenabile numai la renumitul magazin:

FISCHGOLD & SCHAPIRA

din Calea Moșilor Nr. 12 colț cu Piața Sft. Anton.

Se caută de urgență Bucătăreasă

pentru o distinsă familie în oraș Moldovean. Leafă bună. Infrumăși mai de aproape la arhivarea județean Sf. Gheorghe sau adm. Gazetei. 1-2

Vand urgent dormitor, sufragerie și un salon în perfectă stare. Strada neagră Nrul 45. 1-1

FIRMA PLATZ & BRUSZ fabrică de salam și mezeluri din strada Lungă 33 dorește clienților săi In nou fericit.

INDUSTRIA FORESTIERĂ DIN TRANSILVANIA

SOCIETATE ANONIMA Capital social lei 12.000.000. PROSPECT

Adunarea Generală extraordinară a Soc. 'ții anonime transilvănene pentru comerțul de lemne, fondată la Brașov, în anul 1911 a modificat statutele punându-le în concordanță cu legile românești, a transferat sediul la București, schimbând numele Societății în 'Industria Forestieră din Transilvania' și a autorizat Consiliul de Administrație ca în locul vechilor acțiuni în Coroane, să emită noi acțiuni pentru 12.000.000 lei, fiecare acțiune având o valoare nominală de lei 200.—

Societatea posedă în exploatare însemnate păduri în Valea Uzului. Comitatul Czik. St. Marton-Transilvania, asupra cărora experții D-nii Inginer Inspector General Silvie M. Tădăscu, Directorul serviciului exploatarei pădurilor, Inginer Inspector Silvie G. Crăciunescu, Directorul serviciilor plantelor și Inginer Inspector Silvie C. Obran, Directorul serviciului amenajamentelor dela Casa Pădurilor, prin actul de exportat de 7 Octombrie 1919 stabilesc în rezumat, că:

Societatea dispune de 368.000 metri cubi lemne de molid secular din care 62.000 metri cubi fascioși, cum și 270.000 metri steci fag secular, în înălțimi până la 33 metri molidul și 25 metri fagul.

Valoarea minimă a acestui material lemnos este după Domnii experți de 14.568.000 lei.

Societatea mai posedă instalații forestiere sistematie pe Valea Uzului: o fabrică de cherestea cu 9 gatero și cele necesare exploatării; iar pentru transportul materialului dela pădure la fabrică și de aci la gara Dărmănești, are o rețea de 26 Km. linie Decauville de un metru lățime cu locomotive și vagonetele necesare.

Valoarea instalațiilor executate înainte de război: elădiri, fabrică, mașini și materialul de exploatare, constatate după registrele Societății este de aproximativ 4.000.000 Cor. cu prețurile de atunci.

In derința ca publicul românesc să poată participa cât mai mult la afacerile Societății, se oferă pentru subscriere o treime din capitalul Societății adică lei 4.000.000 pe valoarea nominală de lei 200 acțiunea, deosebit o taxă fixă de emisiune pentru cheltuieli, etc. de lei 25 de fiecare acțiune. La subscriere se va achita întreaga valoare a acțiunilor subscrie.

Subscrierea publică va sta deschisă dela 25 Decembrie s. c. până la 3 Ianuarie 1920. Consiliul de Administrație își rezervă dreptul de a face repartiția acțiunilor.

Subscrierile se primesc la Banca Națională B-âni Carol II, București, iar sumele scrise din Transilvania și provinciile se pot trimite la adresa Băncii Naționale prin Banca Națională a României sau prin principalele bănci din localitate. Consiliul de Administrație: PRESEDINTE: Dr. Theodor Mihaly, Vice-Presedinte al Senatului. VICE-PRESEDINTE: N. D. Ghika, Deputat, fost Ministru și N. G. Canacuzino, mare proprietar.

ADMINISTRATOR-DELEGAT: N. N. Murgășescu, deputat și Ion G. Stoian, Director General al Băncii Naționale. MEMBRI: General C. Iancovescu, fost ministru de Război; Gr. G. Canacuzino, fost Ministru de Industrie; H. B. Klăeși, mare comerciant; Dr. N. Bădescu, fost Vice-Presedinte al Senatului; Dr. Arthur Polony, deputat, Directorul Uniunii Industriașilor din Ardeal; Dr. R. Czell, mare industriaș; Ernest Patriche, mare proprietar; Herman Theiler, exploatator de păduri și Banca Naționale.

CENZORI: Dr. Iancu Mățăranu, Senator; Mircea Cancelev, deputat; M. Șteanu, Director General în Ministerul de Finanțe; Inginer Cezar Mereuță, Director al C. F. R. și Otto Zenler, Procurist al Făncii Marmorosch, Blank & Co. S. A. DIRECTOR: Inginer Oscar Steinhard, fost Director la Soc. anon. pentru Industr. Lemnului 'Sylva'. 5-5

A apărut: Calendarul de perete pe 1920 al 'GAZETEI TRANSILVANIEI'. Prețul 1 leu (2 coroane). Anunț Se caută pentru înlocuire a mâinii de mână la mașinile de țesut.

Banca Românească SOCIETATE ANONIMA

Capital 6.000.000 Lei. Sediul social: București

PROSPECT

Emisiunea a patra de 80.000 acțiuni la purtător.

Adunarea generală extraordinară a acționarilor noștri, din 21 Decembrie 1919, a aprobat propunerea Consiliului de Administrație pentru sporirea capitalului social dela 60.000.000 la lei 120.000.000.

Prima emisiune de lei 40.000.000, reprezentată prin 80.000 acțiuni la purtător a lei 500.— nominal se face pe cursul de lei 800 fiecare acțiune, din care 500.— capital și lei 300.— fond de rezervă. Acțiunile din această emisiune vor avea drept la dividend pe întreaga perioadă anului 1920 pentru partea de capital ce se va văsa acum.

In baza hotărârii Adunării generale extraordinare se oferă spre subscriere vechilor acționari: 60.000 acțiuni, în proporțione de una acțiune nouă pentru două acțiuni din emisiunile precedente. Prezentați acționarilor și certificatarilor provizorii din emisiunile precedente pentru exprimarea dreptului de opțiune se va face: în București la sediul central și în provinciile la sucursalele Băncii din Brașov, Galați, Tulcea, Constanța, Chișinău, Cernăuți, Banca Iașilor din Iași și Banca Bacăului din Bacău, cu începerea dela 22 Decembrie 1919 până la 15 Ianuarie 1920.

Prima vârsământ va fi de 10% din cursul de emisiune, adică Lei 400.— de acțiune (20% capital—lei 150.—fond de rezervă) și se va efectua odată cu subscrierile în intervalul rălat mai sus restul de lei 400.— se va vărsa la epocă, se se vor fixa și suma la timp de Consiliul de administrație.

Neexercitarea în termen a dreptului de subscriere, în baza posesiunii de acțiuni vechi, precum și neefectuarea primului vârsământ atrag pierderea acțiunilor drept. Acționarilor ale căror titluri au fost evacuate în Rusia. Impunem ca titularii diferitelor bănci, vor trebui să prezinte, pentru exercitarea dreptului de opțiune, scrisorile-certificate ale acestor bănci (formularul nostru) în care să se arate: a) numerele de ordine al acțiunilor sau certificatelor provizorii evacuate; b) să aceste titluri figurează în registrele Băncii respective pe numele prezentatarului.

1-2 CONSILIUL DE ADMINISTRATIE

Madame Agnès

BUCUREȘTI, STR. PRIMAVEREI 3.

Cea mai importantă casă din țară pentru confecțiuni de damă, de mare lux, după comandă. Are oncare de-a informa eleganta ra clientelă că primește în continu ULTIMELE CREAȚIUNI de MODELE ale MARILOR CASE PARIZIENE precum:

MANTOURI BLĂNURI ROCHI DE STRADĂ

ROCHI DE VIZITĂ ROCHI DE SEARĂ

Comenzi se execută și prin corespondență garantându-se buna execuțiune și calitatea măturilor. 3-3

VEȘTEMEANU & STANGULESCU

din Calea Victoriei 150 vis-avis de (Palatul Știrbey)

găsiți Cauciucuri și accesorii pentru Automobile cu prețuri ce mai convenabile. 4-5

Prin ordinul Diviziei 21 Licitatia 31 cai

În ziua de 16 Ianuarie 1920 se anulează. Comand. Regimentul 41 Artilerie P. S.

VESTIRE.

- Calendar de perete pe carton cu chipurile Regelui și Reginei. Lei 2. buc.
Cărți de învățături și sfaturi.
Tablouri religioase și Antialcoolice.
Tablouri ilustrate culori Viața lui Isus.
Tabloul ilustrat, Martirii Neamului: Horia, Cloșca și Mihai Viteazul.
Tablouri 8 culori aurite, cu Domnii Moldovei și Munteniei, din Editura 'Calendarului Cultural al Românului'. Lei 3. buc.
Aceste lucrări se găsesc la Tipografia Lucașafarul, București, Numă Pompiliu Nr. 7.
Pentru depozitari se face rabat 25%. — Posta având greutatea la expediție, doritorii a trimite ocașional, delegați cu costul. 24-24

Banca de Escont Ardeleană

SOCIETATE PE ACȚII BRAȘOV. Afiliată de banca Anglo-Austrleaă. Depuneri spre fructificare ... 4% / Depuneri spre fructificare ... 4 1/2% / Legate (condiționate) ... 4 1/2% / Darea de interese o plătește institutul / Escont de cambii / Imprumuturi pe efecte / Credit de Conte-Corent pe hipotecă și alte garanții / Executarea tuturor afacerilor de bancă și de schimb cu condițiuni culate, cu deosebire: Cumpărare și vânzare de efecte și valute streine încasarea cupoanelor și efectelor sortate, încasarea de cambii, ecure și asigurațiunii. Emisiunea mandatelor și acreditivelor asupra Vienei și alte piețe streine. Ingrijirea coalelor de cupoane, revizuirea și asigurarea losurilor. Inchirierea de Safes Deposits. Păstrarea și administrarea efectelor. 6-10 / Informațiunile gratuite.

Domnilor Senatori, Domnilor Deputați,

Cu onoare vi se aduce la cunoștință că a sosit din Anglia un bogat asortiment de stufe extra-fine pentru costume Fa-on, Jaschete, Frao, Paltoane, Pardesuri, etc. pentru Domni. Asemenea un imens stoc de pânzături superioare pentru lingerie. Acestea s'au depozitat la Magazinul Berthel din calea Victoriei No. 56, care a angajat și lucrători speciali pentru confecționarea lor după măsuri și comandă. Vizitați deci cu încredere acest magazin, unde pe lângă cele de mai sus, găsiți și toate articolele de toaletă pentru Domni și Doamne, numai de proveniență franceză și engleză, în calități superioare. Cu deosebită stima Direcțiunea

In depozit peste 500 vagoane

Exploatare de păduri. Furnizăm ori-ce cantități de lemne de foc, fag și stejar uscate, cu prețuri convenabile. Instituțiunilor, cu prețuri reduse, predate gara Tântari sau franco Brașov.

Gramadá et Comp. piața grăului 5 etaj I. 6-6

ANUNȚ

Relativ la publicația comisiei de aprovizionare după care și însuși procurătorii dela 1/II 1920 vor fi provăzuți cu făină dela oraș, cu onoare rugăm deci toți mandatorii noștri, să ridice restul sumelor plătite dela 12 Ianuarie zilnic între orele 9-12 a. m. în biroul Iosif Mátyás (Str. Mihail Weiss Nr. 8) contra reportării cupoanelor și anume: 12 și 13 Ianuarie cuponul 1-100 / 15 și 16 Ianuarie cuponul 101-200 / 17 și 20 Ianuarie cuponul 201-300 / 21 și 22 Ianuarie cuponul 301-400. Societatea Comercianților de cereale. 1-1

Restaurantul și Cafeneaua REDOUTE

DE PRIMUL RANG. Recunoscută în mâncări și beuturi bune și eftine, serviciu prompt. Se dă în abonamente de mâncări.

Prima fabrică sistematică de CLOPOTE din România

mare atelier de argintărie și ori-ce obiecte bisericesti Dimitrie D. Popescu furnizorul Sf. Mitropoliei, Episcopiei și Bisericilor din Țară / La Potirul de argint' București, Calea Moșilor 249. În atelierul meu se efectuează ori-ce Obiecte Bisericești în argint marcat și controlat de stat / IN METAL ALB ȘI ALAMĂ / In ATELIERUL MEU SE MAI EFECTUEAZA / coano, Cardele, Cădelnițe, Cruce, Chivotă, Potire, Discosa, Evanghelii, Pelicană, Sfescnice împărătești și mici, Sfescnice pentru sânta masă cu 3-7 lumini. / Veșminte bisericesti și Haine procești etc. Svare, Epitaf, Steaguri, Icoane pentru ico-nostase pictate cu ori și crah am bisericel etc. etc. / Se primesc ori-ce reparațiuni în această branșă cu prețuri mai reduse ca ori unde. / NB. Cumpăr imediat cu preț bun, ori-ce cantitate de metale ca: aramă, alamă, bronz. 6-10